

成都百强  
系列报道 新闻热线:028-87310078  
栏目投稿邮箱:862274226@qq.com

# 成都高投 打造不一般的“孵化器”

■ 本刊 张璐

成都的创业氛围日益浓厚,仅天府软件园创业场一家孵化器就累计有项目630余个,在孵项目160余个。创业场每年为创业场团队引导投资1亿元,每年协助创业场企业成功取得创新基金500万元。IBM、EMC、Dell、腾讯、阿里巴巴、华为等国内外的知名企业接踵而至,均在成都设点。

创业场是2007年9月按照成都市软件产业发展规划,在高新区管委会支持下,由成都高新投资集团有限公司(以下简称“成都高投”)出资打造、成都天府软件园有限公司运营管理的IT类专业创新型孵化器。成都天府软件园有限公司是成都高投的全资子公司。

## 努力成为 世界一流高科技园区投资运营商

成都高投是成都高新区党工委管委会批准成立的国营独资有限责任公司。公司成立承担的职能就是对高新区南部园区和西部园区实施整体开发;通过资本运作和利用多种金融工具进行项目融资和管理;由高新区管委会授权从事国有资产的运营与管理,确保其保值增值;以市场为导向,以风险资金为纽带,通过投资、控股、重组、联营、并购、贴息、信用贷款等多种方式,支持区内高新技术成果转化及产业化项目;探索科技金融创新举措,打造金融服务完整产业链条,支撑高新区科技型中小企业创新创业发展。

成都高投坚持以成都高新区产业发展和新城建设为中心,努力发展成为具有可持续经营能力的高科技产业园区投资运营商。

成都高投集团旗下设成都高投置业有限公司、成都高投建设开发有限公司、成都高投融资担保有限公司、成都高投创业投资有限公司、成都高投盈创动力投资发展有限公司、成都天府软件园有限公司、成都高投资产经营管理有限公司、成都高投国际贸易有限公司、成都高投体育管理有限公司9家全资子公司,同时参股、控股中新(成都)创新科技园有限公司、成都保税物流投资有限公司、成都地奥集团股份有限公司等20多家企业。

经过多年发展,成都高投集团已形成“建设开发、金融服务、产业投资、资产运营”四大业务板块,及一家上市公司——成都高新发展股份有限公司,并按照“做强、做大、做实、做活、做优”的定位,因势利导,创新发展,努力成为世界一流高科技园区投资运营商。

2013年,成都市委市政府全面实施“五大兴市战略”、“打造西部经济核心增长极”的发展定位,高新区正式启动“三次创业”,奋力为打造万亿产业园区,确立“一三四五七”战略推进路径,建设世界一流高科技园区。

成都高投紧紧围绕成都高新区“三次创业”,建设世界一流高科技园区的总体目标,紧扣集团“4+1”业务发展战



● 天府软件园



● ICON 高新国际广场

31.87亿元,利润总额3.12亿元,净利润1.96亿元,完成固定资产投资176.4亿元,完成结构清晰、定位精准的“4+1”业务板块布局。

2015年,成都高投主动适应经济“新常态”,围绕高新区2015年“高位求进、创新发展”的工作基调,全面深化改革、推进依法治企、坚定从严治党,深入实施“4+1”发展战略,更加注重规划引领,更加注重规范运营,更加注重风险防控,更加注重效率提升,更加注重内外协同,强化资金保障,强化文化保障,为建设世界一流高科技园区投资运营商努力奋斗,为高新区全面推进“三次创业”,打造国家自主创新示范区再做更大贡献。

## 特色产业集群持续发展

产业投资是高投集团围绕成都高新区战略规划和主导产业,通过参与股权投资和提供增值服务,进而分享收益、共担风险的投资业务。

为创建“世界一流高科技园区”,高投集团产业投资项目主要涉及3大主导产业和6大特色产业集群。3大主导产业包括以微电子和软件为主导的电子信息产业、以中医药现代化为重点的生物医药产业、以先进制造技术为特征的精密机械制造产业。6大特色产业集群涵盖集成电路、光电显示、软件及服务外包、通信、生物医药、精密机械6大产业集群。

近年来,高投集团结合3大主导产业的发展定位,突出成都市及高新区的竞争优势和比较优势,集中精力,以投融资、整合行业资源,提升产业聚集能力。主要参与投资了成都京东方光电科技有限公司4.5代TFT-LCD显示器、成都天马微电子有限公司4.5代TFT-LCD显示器、成都中光电科技有限公司4.5代液晶玻璃基板、四川虹视显示技术有限公司OLED显示器、成都地奥集团股份有限公司、成都保税物流有限公司等项目。

由于成都京东方4.5代线项目顺利投产、运营良好,取得了良好的企业效益和社会效益,京东方决定在成都布局第6代LTPS/AMOLED生产线,且今年5月8日,项目在高新区西部园区正式启动建设。

“深天马”光电项目是成都高投继成功引入京东方光电、长虹OLED项目后,投资合作的又一重大产业化项目。深天马、成都工投和成都高投共同成立合资公司成都天马微电子有限公司,在成都高新区投资建设及经营一条月产能3.0万张的730mm×920mm玻璃基板的第4.5代TFT-LCD(薄膜晶体管型液晶显示器)生产线,总投资高达30亿元。随着京东方、深天马这两条生产线的建成、投产以及中建材等重大配套项目落户,拉动了成都玻璃基板、液晶材料等上游原材料产业发展,同时推动了车载导航系统、个人移动显示终端等多种应用产品的发展,使成都成为西部地区最主要的光电显示产业基地。

另外,在建设开发业务方面,成都高投置业有限公司(以下简称“高投置业”)系成都高投的全资子公司,经营范围涉及房地产开发经营、工程建设管理及物业管理等,是成都高投的建设开发业务的重要组成部分。

为响应成都高新区创“世界知名、全国一流、西部第一”的号召,高投置业一直致力于完善成都高新区南部园区基础设施建设以及科技地产、商业地产和住宅地产的开发运营。

在基础设施建设方面,高投置业基本完成了高新区南部园区主要的骨干路网、产业园区及居住区的配套路网。今后还会加快推进园区基础配套的迅速成熟,形成承载能力。

6月5日,成都市委常委、高新区党工委书记吴凯等先后实地查看了高投集团红星路南延线(绕城高速-化龙路)道排工程(含下穿隧道)和天府长岛、成都高新国际生态总部项目。

红星路南延线(绕城高速-化龙路)道排工程(含下穿隧道),也被称为红星路南延线老场段下穿隧道工程,是红星路南延线全线贯通的关键工程。项目位于中和老场镇中心区域,是天府新区“三纵一横”项目红星路南延线道路中的重要节点。道路全长约1200米,宽60米,其中隧道长约975米。工程于2014年8月开工,今年5月,红星路跨府河桥至中和大道段的地面上道路已实现通车,正在进行下穿隧道主体施工,计划今年6月底形成通车能力。该节点建成后,将实现红星路南延线高新段全线通车。

成都高投相关负责人表示,府城大道下穿天府大道隧道工程是成都高新区今年首批民生项目的重点工程之一,目前,该工程已提前竣工通车。以前,府城大道与天府大道路口等候红灯时间约为3分钟,下穿天府大道隧道建成后,行经府城大道的车辆可直接通过该下穿快速地东达科华南路,西达剑南大道,天府大道4个方向的交通顺畅许多,有效缓解了从天府大道出城方向的交通压力,该片区交通状况得到大幅改善。”

在科技地产建设方面,高投置业建成了建设中西部最大的国际化软件园区——天府软件园,并做好了运营服务工作。

在商业地产方面,高投置业建成了建筑面积23万平方米甲级写字楼ICON国际广场。该项目以国际水准设计和优越的区位优势已成为成都南部新区的地标性建筑。

2015年,在业务发展方面,成都高投在建设开发板块注重“提升品质,打造精品工程”,金融板块着力于“止滑防险,平稳过渡”,产业投资板块强调“紧紧围绕主导产业发展”,资产运营板块着力“拉升价值创效益”,上市公司多在“提升盈利能力”上下功夫,奋力推进各项工作取得新进展,助力高新区经济发展迈上新台阶。

# 三个西南总部拟选址成都 成都“领跑”3D打印产业竞技

## 产业融合重要 “3D打印+”是方向

嘉宾们也是为商讨对策而来,且有如沐春风之感。

今年2月,国家工信部、发展改革委、财政部联合印发《国家增材制造产业发展推进计划(2015—2016年)》,首次从国家层面面对3D打印产业的发展提出了明确要求和意见。

5月份,中国版的“工业4.0”规划——《中国制造2025》出台,内容中有五处出现了3D打印,并将其列入制造业创新中心建设工程,以及要突破的十大重点领域。

“3D打印产业需要一个良好的生态环境。”剑桥大学工业光子学中心主任Bill O’Neil说,3D打印与云计算、物联网相结合,可能形成“云制造”,促成用户实现对产品的个性化定制。“发展这一产业,必须考虑融合发展的可能性。”

德国EOS公司副总裁Terrence Oh亦持有这样的观点:“3D打印有一个发展趋势,客户可通过互联网接入进行产品制造,而不需要到生产车间,但这取决于设计软件是否足够简易和智能。”他举的一个例子是,客户只需在家通过手机APP扫描耳朵,即可定制打印一个耳朵,费用在200美元以内。

“似乎到处是市场,却又找不到市场。”罗军认为,如果还是沿袭传统制造业生产设备、卖设备的老路,3D打印产业的前途将会非常艰难。

“在设备、材料成本高,行业人才严重短缺的背景下,3D打印产业要想崛起,必须创新商业模式。”他给出的建议是,与互联网技术进行深度融合,搭建更多开放式的应用服务平台,形成“3D打印+”的理念,充分发挥服务商作用,把设备商、材料商平台打通,形成各方共赢的局面。

“十年后社会基本进入智能制造时代,那时将看不到一台3D打印机的存在,它已成为若干智能化平台里面的



● 3D 打印出的礼服

● 3D 打印的玩偶

● 3D 打印的工艺品

一个部分,就像现在的智能厨房,把很多功能融合到了一个平台上。”

## 看好成都发展 三个西南总部拟选址成都

这次大会,也将四川3D打印产业展现在全球同行面前。据统计,四川已聚集3D打印装备及关键组件生产企业6家,3D打印产业材料开发企业10余家,应用企业和科研院所60余家。

成都天府新区已将3D打印技术列入鼓励发展产业目录,是该区域重点发展的产业之一,成都高新区也正积极发展3D打印技术等高端装备制造产业。

而且,成都已经形成电子信息、汽车、航空航天、新能源、新材料等先进制造业产业集群,史玉升认为,这为3D打印技术应用打下了良好基础,提供了广阔的空间。“3D打印产业刚刚起步,成都站在了全球竞争的同一起跑线。”

罗军说,国内现有大小相关园区30余个,“原来都雄心勃勃,但真正发展起来的不多,很重要的一个原因是应用市场没有建立起来。”“从事3D打印的企业规模都比较小,目前依然缺乏龙头。”罗军认为,3D打印产业的培育有一个过程,地方政府在招商时起初不能太强调投资强度,否则不容易发展起来。

看好成都潜力,世界3D打印技术产业联盟带来“大礼包”:中国3D打印创新中心西南总部、3D打印行业权威互联网平台的西南总部、中国3D打印研究院西南总部,拟均选址成都。

罗军还透露一个消息,今年将在全国各大城市建设1000所针对3D打印的“创客空间”,每个空间配备15—20台打印设备和经过系统培训的老师,并通过云端服务平台把全球3D打印“创客”联系起来。

成都将是这一活动的首选地。对于那些乐于分享的成都创客们来说,创新创业将变得更加方便。

## ▶ 声音

中国工程院院士戴尅戎:

其实3D打印现在已经在市场上几乎占据了每一个

角落,目前最多的是生活用品,占的市场份额最大,第二位是汽车,第三位是医学方面,航空航天是第四位。

四川大学华西医院苟马玲:

3D打印是今年的热点,对个性化复杂的医疗有很大的促进作用,3D打印连接再生医学和新药研发,包括3D打印器官和支气管、下颌骨、心脏补片、微型肝脏组织、皮肤、心脏瓣膜、耳外、膀胱、个体化假肢,以及3D打印的颅骨、血管等。

三的部落(上海)科技股份有限公司董事长许建辉:

根据一些权威调研机构对3D打印市场的分析,可以看到3D打印在牙科和医学的应用,占据的比重是比较大的,目前占到37.8%,而且正快速增长。预计2015年,全球的3D打印在医疗方面的应用大概有14亿美元的规模。

而目前在中国,医疗方面的3D打印应用才刚刚起步。

教育部产品创新工程中心创新教育实验室主任张旭生:

国家工信部出台《国家增材制造产业发展推进计划》中指出,要加快3D打印技术在儿童创新教育中的应用,3D打印将进入课堂,对教学产生非常大的影响。但很多学校买了3D打印,放在那里睡大觉,为什么没有用起来,最主要的问题是没有导入3D打印的一些课程,3D打印进入学校,必须具备在创意领域有实践经验的权威部门或者资源。

剑桥大学工业光子学中心主任Bill O’Neil:

我们现在面临着新一轮的机会:设计在世界的一端,打印在世界的另一端,我们可以实行设计制造分配细化。这将改变世界做生意的方式,也给予设计师、零售商新的机会,来实现不同地区的制造,让人们创造财富。

美国欧特克公司副总裁Chris Romes:

我们的客户需求正在发生改变,人们很在意产品是如何制造的,在哪里制造的,生产过程是怎样的,他们想要具有这样优秀品质的产品,也需要定制化。举个例子,如果你要打造定制化的耳机,你可以用一个移动性的APP扫描你的耳朵,选择你所需要的类型打印出来,大概需要几天时间进行生产,价格在200美元以内。

(张璐/文)



● 大会会场